
Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates Seehausen - öffentlicher Teil  

AZ: 101505.15.10-06 

 

Tag:   18.06.2015 

Ortsteil:  Seehausen, Friedensplatz 9 („Zur Sonne“) 

Zeit:   19:00 Uhr bis 20:10 Uhr 

Anwesende: Herr Jockisch (Ortsbürgermeister/Vorsitzender), Frau Dr. Schröder, 

Frau Hanusch, Herr Heine, Herr Leitel, Herr Mollenhauer, Herr Müller, 

Herr Weisel 

Abwesend:  Herr Dr. Schröder 

Gäste:   1 Bürgerin 

 

Tagesordnung öffentlicher Teil: 

01. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 

Beschlussfähigkeit 

02. Änderungsanträge zur Tagesordnung, Feststellung der Tagesordnung 

03. Genehmigung der Niederschrift vom 25.03.2015 (öffentlicher Teil) 

04. Bericht des Ortsbürgermeisters 

05. Einwohnerfragestunde 

06. Beratung und Abstimmung zur Bibliothekssatzung, Drucksache Nr. 31/BM/15 

07. Beratung und Abstimmung zur 1. Änderung der Entschädigungssatzung,  

Drucksache Nr. 35/BM/15 

08. Beratung und Abstimmung zur Feuerwehrsatzung, Drucksache Nr. 41/BM/15 

09. Beratung und Abstimmung über das Konzept zur Vergabe der Containerstellplätze,  

Drucksache Nr. 34/BM/15 

10. Beratung und Abstimmung zur Sondernutzungssatzung, Drucksache Nr. 17/BM/15 

11. Beratung und Abstimmung zur 1. Änderung der Straßenreinigungssatzung, Drucksache  

Nr. 42/BM/15 

12. Beratung und Abstimmung zur Haushaltssatzung, Drucksache Nr. 50/BM/15 

13. Beratung und Abstimmung über die Berufung des Ortswehrleiters Seehausen, 

Drucksache Nr. 47/BM/15 

14. Beratung und Abstimmung über das Einsetzen des stellvertretenden Ortswehrleiters  

Seehausen, Drucksache Nr. 48/BM/15 

15. Anfragen, Anregungen, Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates 

 

Tagesordnung nichtöffentlicher Teil: 

16. Genehmigung der Niederschrift vom 25.03.2015 (nichtöffentlicher Teil) 

17. Beratung und Abstimmung über einen Grundstücksverkauf, Drucksache Nr. 44/BM/15 

18. Vorschläge zur Benennung eines verdienten Bürgers 

19. Anfragen, Anregungen, Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates 

 

TOP 01: 

Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 

Beschlussfähigkeit  

 

Der Ortsbürgermeister, Herr Jockisch (OBM) begrüßt alle Anwesenden zur Sitzung des 

Ortschaftsrates. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest. Die Beschlussfähigkeit 

ist mit 8 Ortschaftsräten gegeben. 
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TOP 02: 

Änderungsanträge zur Tagesordnung, Feststellung der Tagesordnung  

 

Der Ortsbürgermeister fragt, ob es Änderungsanträge zur Tagesordnung gibt. - keine 

Die Tagesordnung wird mit 8 x ja (einstimmig) bestätigt. 

 

TOP 03: 

Genehmigung der Niederschrift vom 25.03.2015 (öffentlicher Teil) 

 

 Der Ortsbürgermeister verliest eine Hausmitteilung zur Anfrage der Eigentumsverhältnisse 

von Feldwegen (Protokoll v. 25.03.15). Fast alle Feldwege sind Privatwege. Der 

„Stechweg“ wurde vom gesetzlichen Vertreter an eine Privatperson veräußert. Der andere 

Feldweg befindet sich im Eigentum der nicht ermittelten Eigentümer. Das Befahren und 

Begehen erfolgt auf eigene Gefahr. 

Außerdem gibt er bekannt, dass die denkmalrechtliche Genehmigung innerhalb des 

Baugenehmigungsverfahrens „Panneturm“ versagt wurde. Eine endgültige Bescheidung 

des Antrages liegt noch nicht vor. 

 Herr Leitel sagt, dass die Ortschaftsräte über die Vorkaufsrechtsverzichte informiert 

werden sollten. 

- der OBM antwortet, dass er in der Regel auch informiert ist, allerdings hat er von dem 

Verkauf des „Stechweges“ nichts gewusst. 

 

Die Niederschrift vom 25.03.2015 (öffentlicher Teil) wird mit 8 x ja (einstimmig) 

bestätigt.  

 

TOP 04: 

Bericht des Ortsbürgermeisters 

 

Der Ortsbürgermeister berichtet zur Baumaßnahme B 246a, dass immer noch in 

Doppelschicht gearbeitet wird (06:00 – 14:00 und 14:00 – 20:00 Uhr). Es geht zügig voran. 

 

TOP 05: 

Einwohnerfragestunde 

 

 Frau Hentschel spricht die Baumaßnahme in der Rosmarienstraße an. Ein Bauarbeiter hat 

gemeint, dass nach der Baumaßnahme des TAV Börde die Deutsche Telekom Arbeiten 

vornehmen will. 

 Herr Leitel fragt, was generell für diese Baumaßnahme geplant ist. 

- Der OBM antwortet, dass die Straße gepflastert werden soll. 

 

TOP 06: 

Beratung und Abstimmung zur Bibliothekssatzung, Drucksache Nr. 31/BM/15 

 

 Der Ortsbürgermeister erläutert die Vorlage. Herr Weisel hatte aufgrund der finanziellen 

Lage der Stadt Wanzleben – Börde angeregt darüber nachzudenken, die Bibliothek nur mit 

einer Fachkraft zu leiten. Eine Reaktion erfolgte nicht. 

 Herr Heine meint, dass eine ½-Tagsstelle auch ausgereicht hätte. Fraglich ist, ob eine 

analoge Papierhaltung überhaupt noch zeitgemäß ist. 

 

Abstimmung und Empfehlung an den Stadtrat: 0 x ja, 7 x nein, 1 x Enthaltung 

       (abgelehnt) 
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TOP 07: 

Beratung und Abstimmung zur 1. Änderung der Entschädigungssatzung,  

Drucksache Nr. 35/BM/15 

 

Abstimmung und Empfehlung an den Stadtrat: 8 x ja (einstimmig) 
 

TOP 08: 

Beratung und Abstimmung zur Feuerwehrsatzung, Drucksache Nr. 41/BM/15 

 

Abstimmung und Empfehlung an den Stadtrat: 8 x ja (einstimmig) 
 

TOP 09: 

Beratung und Abstimmung über das Konzept zur Vergabe der Containerstellplätze,  

Drucksache Nr. 34/BM/15 

 

 Der OBM teilt mit (aus dem SozAS), dass das DRK Vorbehalte eingebracht hat, dass sie 

dann, wenn sie für die Stellplätze bezahlen müssen, ihre Aufgaben nicht mehr ausführen 

könnten. 

 Herr Heine fragt, nach welchen Kriterien die Vergabe der Stellplätze nach der 

Ausschreibung erfolgt. 

- Herr Weisel ergänzt, dass es kein Konzept zur Vergabe der Containerstandorte ist, da die 

Vergabe nicht geregelt ist. 

 Herr Leitel fragt zur Aufstellung des Soll-Ist-Bestandes. Welche Merkmale wurden dabei 

herangezogen? 

- außerdem meint er, dass nur Altkleidercontainer aufgestellt werden sollten, die dem 

sozialen Zweck dienen. 

Verantwortlich: Ordnungsamt 

 

Abstimmung und Empfehlung an den Stadtrat: 8 x ja (einstimmig) 
 

TOP 10: 

Beratung und Abstimmung zur Sondernutzungssatzung, Drucksache Nr. 17/BM/15 

 

Herr Leitel fragt zum Punkt 13.1. der Anlage (Verteilen von Handzetteln und 

Werbeschriften), wie dieses kontrolliert werden soll. 

Verantwortlich: Ordnungsamt 

 

Abstimmung und Empfehlung an den Stadtrat: 8 x ja (einstimmig) 
 

TOP 11: 

Beratung und Abstimmung zur 1. Änderung der Straßenreinigungssatzung, Drucksache  

Nr. 42/BM/15 

 

Abstimmung und Empfehlung an den Stadtrat: 8 x ja (einstimmig) 
 

TOP 12: 

Beratung und Abstimmung zur Haushaltssatzung, Drucksache Nr. 50/BM/15 

 

 der OBM weist auf das Begleitschreiben zum Haushalt von der Amtsleiterin für Finanzen 

hin, welches die wesentlichsten Aussagen bereits beinhaltet. Vorschläge für das 

Haushaltskonsolidierungskonzept (HKK) sollen gemacht werden. 



 

 

4 

 Herr Leitel teilt mit, dass das Ergebnis der Finanzausschusssitzung war, dem Haushalt so 

zuzustimmen. 

 Herr Heine sagt, dass eine neue Prioritätenliste erstellt werden muss, Vorschläge müssen 

ausgearbeitet werden. 

- der OBM sagt, dass der letzte Bauabschnitt des Breiten Weges mit aufgenommen werden 

sollte. 

- Herr Weisel teilt mit, dass für 2016 im Haushaltsplan die energetische Sanierung der 

Sporthalle (Stark III) verankert ist und die Heizungsanlage in der Schule in diesem Jahr 

erneuert wird. 

 

Abstimmung und Empfehlung an den Stadtrat: 8 x ja (einstimmig) 
 

TOP 13: 

Beratung und Abstimmung über die Berufung des Ortswehrleiters Seehausen, 

Drucksache Nr. 47/BM/15 

 

Abstimmung und Empfehlung an den Stadtrat: 8 x ja (einstimmig) 
 

TOP 14: 

Beratung und Abstimmung über das Einsetzen des stellvertretenden Ortswehrleiters  

Seehausen, Drucksache Nr. 48/BM/15 

 

Abstimmung und Empfehlung an den Stadtrat: 8 x ja (einstimmig) 
 

TOP 15: 

Anfragen, Anregungen, Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates 

 

 Frau Dr. Schröder fragt, wann die Gräben an der Seewiese gemäht werden, es ist dringend 

notwendig.  

- Herr Mollenhauer meint, dass dieses wohl ab 15.06.2015 aus naturschutzrechtlichen 

Gründen überhaupt erst möglich ist. 

(Verantwortlich: Bauamt) 
(Anmerkung der Verwaltung: Nach Auskunft von Herrn Sill, Unterhaltungsverband 

Untere Bode, werden die Gräben von Juni – August gemäht. Wann genau dieses in 

Seehausen sein wird, konnte er nicht sagen.) 

 Frau Hanisch fragt, ob es Informationen zum Baugeschehen auf dem ehemaligen 

Hotelgelände gibt. 

- der OBM hat sich bei der Verwaltung erkundigt. Das Grundstück wurde von einem 

Berliner ersteigert. Der TAV Börde hat den Eigentümer wegen des fehlenden 

Abwasseranschlusses angeschrieben. Asylantenunterkünfte sind in Seehausen nicht 

geplant. 

- Herr Leitel weist darauf hin, dass es eine Ausschreibung für Unterkünfte für Asylbewerber 

gibt und sich jeder bewerben kann. 

- Herr Weisel ergänzt, dass Asylbewerber vorerst nur in Wanzleben untergebracht werden 

sollen, weil dort die notwendige Infrastruktur vorgehalten werden kann. 

 

Der Ortsbürgermeister schließt den öffentlichen Teil der Sitzung und verabschiedet den Gast. 

 

 

Eckhard Jockisch      Viola Schildt 

Vorsitzender d. Ortschaftsrates    Protokollantin 


